

## Вся страна под одной крышей

Услышать шелест колосьев на пшеничном поле или ощутить запах хвойного леса, свежее испеченного хлеба и даже белорусского сала с чесночком... Ароматы и звуки, характерные для наших земель, — с этого и начинается масштабная экспозиция. В павильонах представлено как культурное и историческое наследие белорусов, так и новейшие разработки в самых разных областях. Радует, что организаторы подготовили много интерактива для детей и взрослых.

Через аллею фонарей к батлейке XIX века

На минувшей неделе Минский международный выставочный центр распахнул свои двери для посетителей. К его открытию и приурочена выставка достижений «Моя Беларусь». Она представляет собой большие тематические локации: «Мы — будущее», «Умный город», «Красивая страна», «Наука и интеллект», «Забота и здоровье», «Спортивная страна», «На страже», «Атомная энергия» и «Сельское хозяйство». Кроме того, экспозиция «Культурное наследие» знакомит с особенностями каждого региона страны.

Брестский павильон встречает гостей аллеей фонарей. Здесь сразу угадывается отсылка к пешеходной улице Советской в городе над Бугом. Не хватает разве что знаменитого фонарщика, который каждый вечер вручную зажигает керосиновые фонари. Улица ведет к символу области — мощному зубру. Его фигура расположена по центру выставочного пространства.

— В нашем павильоне есть экспозиция, посвященная обороне Брестской крепости в июне — июле 1941 года. Мы привезли оригинальные предметы — оплавленный кирпич, гильзы, книги. А еще есть археологические находки с раскопок на территории древнего города Берестье, — рассказывает главный специалист отдела координации деятельности учреждений культуры управления культуры Брестского облисполкома Светлана Романюк. — В витринах можно увидеть и факсимильное издание Берестейской Библии.

Двигаемся дальше. Гродненская область окружена замками. Встречает Любчанский, а провожает Мирский. Внутри — массивные соломенные скульптуры, шедевры из стекла и... черные яйца.

— Наша задача — показать, чем Гродненщина отличается от других регионов. Например, черные яйца — это сопоцкинская писанка. Такой традиции росписи больше ни в одном уголке Беларуси нет, — отмечают специалисты павильона. — Накануне Пасхи люди месяц настаивали кору дуба, ольхи и ржавые гвозди. Затем брали вареные яйца, расписывали воском, а потом опускали в раствор. Ночь ждали, а наутро растапливали воск и получали удивительные черные яйца с белым узором.

Витебщина умело задействовала свой фестиваль размах: о нем напоминает Летний амфитеатр. Еще одна фишка северного региона — народный кукольный театр, он же батлейка.

Роботы подлечат, остановки подскажут путь

Особый интерес как у взрослых, так и у детей вызывает павильон Министерства здравоохранения. Все потому, что здесь можно полежать в стоматологическом кресле, сесть за руль кареты скорой помощи, почувствовать себя медиком передвижного фельдшерско-акушерского пункта. Все разрешено! Предлагают даже попробовать свои силы в роли врача-спасателя: обучают непрямому массажу сердца, азам оказания первой медицинской помощи.

Можно стать и потенциальным клиентом робота-фармацевта, разработанного гомельчанами. С виду автоматизированная установка — закрытый куб, готовый обслужить без помощи реального человека. После окончания выставки робот-фармацевт поедет на столичный железнодорожный вокзал, где пройдет апробацию. В перспективе такой персонал появится в отдаленных населенных пунктах.

— Выбираем нужный препарат, добавляем его в корзину, прикладываем к роботу паспорт и смотрим в камеру, — рассказывает алгоритм действий специалист РУП «Белфармация». — Робот считывает информацию, и если все совпадает, можно оплатить покупку с помощью карты.

Народ всегда есть и рядом с умной остановкой. На ней можно зарядить мобильный телефон и воспользоваться бесплатным Wi-Fi. На табло в реальном времени показано движение общественного транспорта, прибывающего на выставку. Такое инновационное решение разработали специалисты РУП «Белтелеком»:

— У нас есть приложение «Мой город», где собрана необходимая многим информация об организациях — больницы, ЖКХ, учебных заведениях, банках и т.д. Там же полное расписание общественного транспорта. В 2021 году запустили систему в Полоцке, а сегодня проект реализован в 67 городах страны.

В небе, в поле, на рудниках

А вот и первый отечественный электрический автомобиль BELGEE eX50. Его создавали в сотрудничестве с Национальной академией наук.

— Это полноценный образец, который базируется на белорусских комплектующих — двигателе, электронике, аккумуляторах, — рассказал первый заместитель председателя президиума Национальной академии наук Беларуси Сергей Чижик. — Важно, что кузов производства компании «БелДжи», и на его базе мы можем дальше рассчитывать на масштабирование модели.

Центральным экспонатом космического павильона стала настоящая капсула, в которой Марина Василевская и Олег Новицкий приземлились в апреле прошлого года. На обшивке трогательная надпись: «Юра, мы прилетели». Оказывается, это давняя традиция — давать отчет первому в мире космонавту Юрию Гагарину.

Беларусь идет в ногу со временем, поэтому на выставке можно увидеть целый отряд беспилотников. Они представлены как в оборонном секторе, так и в гражданском. «Умные птички» готовы и защищать рубежи страны, и обрабатывать поля от вредителей.

А вот крупная техника от автогигантов, которая внутри заняла бы слишком много места, обосновалась на улице. Здесь и новейшие тракторы «Беларус», и узнаваемые комбайны «Гомсельмаша», и мощные грузовики МАЗ, и стильные легковушки BELGEE. Детвора не отходит от военных, милицейских машин, техники МЧС. Заметнее всех — 90-тонный БЕЛАЗ, который работает на сжиженном природном газе в самых экстремальных условиях. На его желтый цвет можно ориентироваться всем тем, кто будет ехать на выставку в ближайшие месяцы.

## БУДУЩЕЕ РЯДОМ

Министр образования Андрей Иванец посоветовал посетить выставку юным гостям, чтобы вдохновиться на учебу:

— Здесь представлены разработки студентов, молодых ученых в области искусственного интеллекта, робототехники, которые уже используются в практике. Ребята смогут опробовать эти технологии, а еще почувствовать себя операторами беспилотных летательных аппаратов.

Источник: “Народная газета” – 2025-01-04

## ДЕТАЛИ

- ◆ Общая площадь выставки «Моя Беларусь» — более 30 тысяч квадратных метров.
- ◆ Вход бесплатный.
- ◆ Время работы: в будние дни — с 12:00 до 21:00, в выходные и праздничные — с 11:00 до 21:00. Выходной — понедельник.
- ◆ Будет открыта для посещения до 16 февраля включительно.